
跨領域美感課程教學方案 

 

壹、 學校名稱：基隆市立安樂高級中學 

貳、 團隊成員：林怡君、曾鈺雯、陳丹玲 

參、 跨領域科目：藝術生活、國文 

肆、 教學對象與先備能力：以高一學生為教學對象；藉由國文科愛之淚珠單 

                           元中沙加汗與蒙泰姬的愛情故事，師生共同探討 

                           何謂美與缺憾，並依此引導學生檢視自身生活的 

                           點滴，回憶童年曾經的鹹酸甜，並以此激發其對 

                           生活環境深入探索之動機。 

伍、 跨領域美感課程實施模式：以國文科愛之淚珠單元結合藝術生活科食器 

                               設計課程，由高一學生藉自身成長經歷，進 

                               行生活環境踏察，集結城市街景細節，以玻 

                               璃杯為載體，凝結自我回憶片刻。 

陸、 跨領域美感課程應用策略：採跨科協同教學，配合 google map網路資源 

                               運用，以乘載自身回憶之街景為主題，玻璃 

                               杯為載體，進行城市印象再製。 

柒、 教學計畫 

    一、 單元名稱：城市微旅行-為你我的生活舉杯 

    二、 設計理念：課程訴求希望學生藉由自身成長經歷，進行生活環境踏 

                    察，並依此認識所處城市聚落，從而凝結自我回憶片 

                    刻。 

    三、 藝術概念與美感元素：連續、漸變、對稱、對比、比例、調和、律 

                              動、統一 

    四、 教學方法：觀察法、討論法、協同教學法 



    五、 設計依據（含核心素養）：U-B3 具備藝術感知、欣賞、創作與鑑賞 

                                 的能力，體會藝術創作與社會、歷史、文 

                                化之間的互動關係，透過生活美學的涵 

                                養，對美善的人事物， 進行賞析、建構與 

                                分享。 

    六、   教學目標：培養基本知能，在生活中能統整各領域所學，並能適切 

                     溝通與表達，進而勇於創新，展現科技應用與生活美學 

                     的涵養。 

七、 課程架構圖： 
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八、 教學活動與教材內容：  

  

    九、 教學評量：學習單、試題測驗、口頭分享 



捌、 教學省思與建議： 

一、由文學引導情意抒發的確較易引起學生共鳴，但在認知上因學科專業限制，未能詳

加探討印度地理人文風情，個人省思日後應可請教地理科及歷史科教師協同教學。 

二、除泰姬瑪哈陵外觀造型討論，因其內部禁攝因素，較難搜尋相關影片及照片，在內

部結構介紹深廣度上仍憂慮有疏漏。 

三、因釉藥貼紙有顏色(僅 11 色)及無法互融色限制，且學生較不擅刀剪，故於製作物件

切割及擷取上仍顯生疏，造成造型上較無法精緻化。 

四、整體切割及貼圖時間仍顯不足，應可多加延長總時數或採調課連堂；另因釉藥貼紙

乾燥後無法重複撕貼，於每節 50 分鐘時間限制下，若欲隔週修正，常已硬化固定，

僅能再次切割，造成學生易放棄細節作業。 

玖、 課程研發成果（如學習單、觀察紀錄表、評分規準等） 

  



 

壹拾、未來推廣計畫 

 本次課程為國文科及藝術生活科協同教學，並以承載學生生活點滴之景點玻璃

杯為最終作品呈現，故形式上僅有圖像而無法有情感文字書寫之限制，未來希望結

合更多不同學科(如生活科技、地理、歷史、化學、地球科學等)，並討論文字融入

作品可能，讓學生能有更多創造力展現機會。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



壹拾壹、 課程實施紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹拾貳、 參考資料 

一、 王傑(2015)。畫家帶路：基隆小旅行。出版地點：太雅出版社。 

二、 鄭栗兒, 鄭順聰(2015)。基隆的氣味。出版地點：有鹿文化。 

三、 張振豐(2016)。從基隆出發，跟著古地圖一起去旅行：旅遊筆記書。出版地點：基隆市

政府文化局。 
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學習單填寫 

合作學習 合作學習 

 

玻璃杯貼製 玻璃杯貼製 
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教師課程檢討與共備 

 

學生與作品 

 

學生與作品 

 

成果作品 

 

成果作品 

 

http://www.books.com.tw/web/sys_puballb/books/?pubid=morn7440
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%E9%84%AD%E6%A0%97%E5%85%92&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%E9%84%AD%E9%A0%86%E8%81%B0&f=author
http://www.books.com.tw/web/sys_puballb/books/?pubid=uniqueroute


▋ 跨 領 域 美 感 課 程 教 學 方 案 格 式 ▋ 

北 區 ／ 基 隆 市 立 安 樂 高 級 中 學 

學校名稱 
基隆市立安樂高級中學 

團隊成員 
林怡君、曾鈺雯、陳丹玲 

跨領域學科 
國文 

藝術學科 
藝術生活 

教學對象 

先備能力 

1. 能認識泰姬瑪哈陵建築之美。 

2. 能學習環境踏察，了解自身生活環境。 

3. 能熟悉電腦操作及網路運用。 

跨領域 

美感課程

實施模式 

 

跨領域 

美感課程

應用策略 

應用策略 (請勾選) 

使用時機 

□課前預習 

□引起動機 

■發展活動 

□綜合活動 

□課後複習 

□其他 

教學策略 

□應用藝術素材之問題導向教學 

□虛擬實境之情境教學 

■網路資源之體驗學習教學 

□應用藝術類數位典藏資源之

探究式教學 

□合作學習式教學 

□專題討論式教學 

■協同教學 

■創造思考教學 

□其他 

評量模式 

■學習單 

■試題測驗 

□遊戲評量 

□專題報告製作 

■展演實作 

□影音紀錄 

■其他 

 

課前共備 一、教學目標 

二、先備知識 

三、課程設計 

四、評量規準 

課程進行 
國文科- 

愛之淚珠 
                藝術生活科- 

                  食器設計 

協同教學- 

城市旅行杯製作 

課後評量 
1. 多元評量 

2. 教師教學成效檢討 



課程架構

與跨領域

課程設計

概念 

課程架構圖 

教學計畫 

單元名稱 生活微旅行-為你我的生活舉杯 

教學時數 12 節 實施班級 高一 

實施情形 

以國文科愛之淚珠單元結合藝術生活科食器設計課程，由高一學生

藉自身成長經歷，進行生活環境踏察，集結城市街景細節，以玻璃

杯為載體，凝結生活片刻。 

生活微旅行-為你我的生活舉杯 
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設計理念 
課程訴求希望學生藉由自身成長經歷，進行生活環境踏察，並依此

認識所處城市聚落，從而凝結自我回憶片刻。 

藝術概念與 

美感元素 
連續、漸變、對稱、對比、比例、調和、律動、統一 

教學方法 觀察法、討論法、協同教學法 

教學資源 單槍、電腦、學習單、釉藥貼紙、玻璃杯 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

可明確運用 google map，並

進行城市踏察，了解自身與

社會環境的互動關係。 

核心 

素養 

U-B3 具備藝術感知、欣賞、

創作與鑑賞的能力，體會藝術

創作與社會、歷史、文化之間

的互動關係，透過生活美學的

涵養，對美善的人事物， 進

行賞析、建構與分享。 

                              

                                 

                                 

                                 

學習 

內容 

檢視自身生活點滴，回憶童

年曾經的鹹酸甜，並以此激

發其對生活環境深入探索之

動機，從而踏察所處城市，

並以修圖再製技巧，重現城

市街景，將自身回憶永存於

玻璃杯身。 

教學目標 

單元目標 
培養基本知能，在生活中能統整各領域所學，並能適切溝通與表

達，進而勇於創新，展現科技應用與生活美學的涵養。 

課程架構 

節次 課程名稱 教學重點 教學工具 

1 愛之淚珠 藉由沙加汗與蒙泰姬的愛情故事，引

導學生思考何謂美與缺憾，並學習感

受生命的片刻。 

學習單 

2 滋味生活-回憶的鹹

酸甜 

藉由影片「生命中美好的缺憾」引導

學生檢視自身生活的點滴，回憶童年

曾經的鹹酸甜，並以此激發其對生活

環境深入探索之動機。 

單槍、電腦、投

影片、學習單 

3 城市微旅行-生活環

境踏察 

運用 google map認知自身環境，實際

踏察及探索城市街景細節。 

學習單 



4-5 旅行的集結-修圖技

巧練習 

踏察自身生活環境後，練習拍照，並

運用修圖技巧，擷取地景物件，集結

回憶的美好。 

電腦、學習單 

6-8 旅行的集結-圖紙切

割 

切割修圖後物件，練習構圖及色彩配

置。 

學習單、釉藥貼

紙 

9-10 旅行的集結-貼製玻

璃杯 

運用切割後之修圖物件，再造城市街

景，將自身回憶永存。 

釉藥貼紙、玻璃

杯 

11-12 旅行的集結-玻璃杯

燒製及作品分享 

將玻璃杯燒製完成，讓學生相互分享

及心得回饋。 

玻璃杯成品 

教學流程 

節次 活動 時間 
藝術媒介 

藝術資源 

藝術概念 

美感元素 

跨領域 

策略 
評量模式 備註 

1 藉由沙加汗與

蒙泰姬的愛情

故事，引導學

生思考何謂美

與缺憾，並學

習感受生命的

片刻。 

50分 泰姬瑪哈

陵影片及

圖片 

線條、光

影、漸

變、色

相、質感 

展示泰姬

瑪哈陵建

築及文意

對應之

美。 

單槍、電

腦、投影

片、學習

單 

 

2 藉由影片「生

命中美好的缺

憾」引導學生

檢視自身生活

的點滴，回憶

童年曾經的鹹

酸甜，並以此

激發其對生活

環境深入探索

之動機。 

50分 「生命中

美好的缺

憾」 

美的原理

原則討

論。 

探討生活

的曾經，

並由回憶

中的景點

點滴對應

美的原理

原則。 

單槍、電

腦、投影

片、學習

單 

 

3 運用 google 

map認知自身

環境，並於課

後實際踏察及

探索城市街景 

 

細節。 

50分 google 

map 

連續、漸

變 

感受微景

之美。 

電腦、學

習單 

 



4-5 踏察自身生活

環境後，練習

拍照，並運用

修圖技巧，擷

取地景物件，

集結回憶的美

好。 

100分 word 連續、平

衡 

指導景點

物件擷取

技巧 

電腦、學

習單 

 

6-8 切割修圖後物

件，練習構圖

及色彩配置。 

150分 釉藥貼紙 平衡、對

比、比

例、調

和、律

動、統一 

指導構圖

及色彩配

置 

釉藥貼紙  

9-10 運用切割後之

修圖物件，再

造城市街景，

將自身回憶永

存。 

100分 釉藥貼

紙、玻璃

杯 

平衡、對

比、比

例、調

和、律

動、統一 

指導構圖

及色彩配

置 

釉藥貼

紙、玻璃

杯 

 

11-12 將玻璃杯燒製

完成，讓學生

相互分享及心

得回饋。 

100分 學生作品 複合藝術 邀集國文

教師共同

與會作品

展，並進

行師生交

流探討。 

玻璃杯成

品 

 

教學省思與建議 

一、 由文學引導情意抒發的確較易引起學生共鳴，但在認知上因學科專業限制，未能詳加

探討印度地理人文風情，個人省思日後應可請教地理科及歷史科教師協同教學。 

二、 除泰姬瑪哈陵外觀造型討論，因其內部禁攝因素，較難搜尋相關影片及照片，在內部

結構介紹深廣度上仍憂慮有疏漏。 

三、 因釉藥貼紙有顏色(僅 11 色)及無法互融色限制，且學生較不擅刀剪，故於製作物件切

割及擷取上仍顯生疏，造成造型上較無法精緻化。 

四、 整體切割及貼圖時間仍顯不足，應可多加延長總時數或採調課連堂；另因釉藥貼紙乾

燥後無法重複撕貼，於每節 50 分鐘時間限制下，若欲隔週修正，常已硬化固定，僅能

再次切割，造成學生易放棄細節作業。 

教學研發成果 



以國文科愛之淚珠單元結合藝術生活科食器設計課程，由高一學生藉自身成長經歷，進行

生活環境踏察，集結城市街景細節，以玻璃杯為載體，凝結自我回憶片刻。 

未來推廣計畫 

本次課程為國文科及藝術生活科協同教學，並以承載學生生活點滴之景點玻璃杯為最終作

品呈現，故形式上僅有圖像而無法有情感文字書寫之限制，未來希望結合更多不同學科(如

生活科技、地理、歷史、化學、地球科學等)，並討論文字融入作品可能，讓學生能有更多

創造力展現機會。 

課程實施紀錄（教學照片 10 張加說明） 



 

物件切割學習單填寫 

合作學習 合作學習 

玻璃杯貼製 玻璃杯貼製 

教師課程檢討與共備 教師課程檢討與共備 

學生與作品 學生與作品 

成果作品 成果作品 



參考資料 

一、王傑(2015)。畫家帶路：基隆小旅行。出版地點：太雅出版社。 
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